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（参考答案在最后）

1．摄影：绘画

A．复印：扫描 B．书法：刺绣

C．雕刻：打磨 D．歌唱：弹奏

2．漫画：推理漫画：连环漫画

A．大气：对流层：中间层 B．离子：阳离子：阴离子

C．可见光：红光：紫光 D．文物：馆藏文物：史前文物

3．网络︰网游︰网瘾

A．矿山︰采矿︰矽肺 B．球场︰球迷︰暴力

C．会议︰会谈︰会务 D．车展︰车模︰车友

4．送友人：折柳枝

A．观花灯：猜谜语 B．忆屈原：划龙舟

C．闯关东：走西口 D．画竹梅：明心志

5．得道多助：失道寡助

A．骄兵必败：哀兵必胜 B．不在其位：不谋其政

C．吃一堑：长一智 D．物以类聚：人以群分

6．海洋︰海浪︰冲浪板

A．泳池︰浪花︰潜泳 B．血管︰血液︰细胞

C．树林︰树木︰小鸟 D．天空︰气流︰热气球

7．黄金︰铂金︰金属

A．北京︰纽约︰首都 B．河流︰黄河︰长江

C．本科生︰研究生︰学生 D．民法︰宪法︰母法

8．歌曲 对于（ ） 相当于 （ ） 对于 动作

A．旋律，舞蹈 B．歌手，交涉

C．传唱，表现 D．优美，夸张

9．手机︰通讯︰辐射

A．地雷︰防卫︰战争 B．列车︰运输︰噪音

C．冰箱︰冷藏︰臭氧 D．药物︰治疗︰麻醉

10．曹操︰张辽︰《三国演义》

A．宝钗︰袭人︰《红楼梦》 B．宋江︰关胜︰《水浒传》

C．唐僧︰佛祖︰《西游记》 D．秦琼︰程咬金︰《隋唐英雄传》

11．收集素材：编辑整理：出版发行

A．需求调研：软件开发：交付使用 B．突发险情：山体滑坡：紧急救援

C．购买车票：行李安检：预付票款 D．网络搜索：实地考察：商家发货

12．（ ）对于 原子 相当于 车轮 对于 （ ）

A．夸克 气缸 B．库伦 车速

C．电子 汽车 D．核能 火车

13．有理数：无理数：实数

A．洋房︰楼房︰房屋 B．阴刻︰阳刻︰雕刻

C．西汉︰东汉︰汉朝 D．西欧︰东欧︰欧洲
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14．（ ）对于 运动 相当于 手术 对于 （ ）

A．学习 健康 B．锻炼 急救

C．足球 治疗 D．懒惰 药物

15．竞争∶共赢

A．博弈∶和棋 B．买卖∶互惠

C．判决∶和解 D．球赛∶平局

16．旗舰店∶商店

A．黄金水道∶航线 B．劳力士∶钟表

C．总统套房∶标间 D．金刚钻∶瓷器

17．运动员∶兴奋剂

A．合同∶毁约 B．医生∶误诊

C．山寨∶制假 D．裁判∶黑哨

18．臭氧层∶天气变暖

A．偷猎∶物种灭绝 B．森林∶水土流失

C．干旱∶土地沙化 D．酸雨∶水源污染

19．大步流星：寸步难行

A．大公无私：公而忘私 B．大刀阔斧：雷厉风行

C．动荡不安：放荡不羁 D．江河日下：蒸蒸日上

20．卫星∶飞船∶航天

A．股票∶债券∶金融 B．错层∶复式∶别墅

C．预算∶结算∶决算 D．移动∶联通∶电信
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【参考答案与解析】

1．【解析】B。第一步：判断题干词语间逻辑关系。摄影和绘画是两种不同的艺术表现形式，且都是静态

的视觉艺术，二者是并列关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：复印和扫描是两种处理文件的不同方式，二者是并列关系，但二者并非艺术表现形式，与题干逻辑

关系不一致，排除；B项：书法和刺绣是中国民间传统工艺，是两种不同的艺术表现形式，且都是静态的视觉

艺术，二者是并列关系，与题干逻辑关系一致，当选；C项：雕刻和打磨是两道不同的工序，二者是并列关系，

但二者并非艺术表现形式，与题干逻辑关系不一致，排除；D项：歌唱和弹奏是两种不同的艺术表现形式，二

者是并列关系，但二者是动态的听觉艺术，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 B。

2．【解析】D。推理漫画和连环漫画都是漫画的一种，为包容关系中的种属关系，且推理漫画和连环漫画

为交叉关系。

A项，对流层和中间层都是大气的组成部分，为包容关系中的组成关系，且对流层和中间层为并列关系中

的反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

B项，阳离子和阴离子都是离子的一种，为包容关系中的种属关系，且阳离子和阴离子为并列关系中的矛

盾关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

C项，红光和紫光都是可见光的一种，为包容关系中的种属关系，且红光和紫光为并列关系中的反对关系，

与题干逻辑关系不一致，排除。

D项，馆藏文物和史前文物都是文物的一种，为包容关系中的种属关系，且馆藏文物和史前文物为交叉关

系，与题干逻辑关系一致，当选。

3．【解析】A。题干前两词是对应关系，且是环境与活动的对应关系。A项与题干逻辑关系相同；B项中

前两项是环境与人物的对应关系；C项中前两项是并列关系，若改为“会议室︰会谈”就与题干中“网络︰网

游”的逻辑关系相同；D项中前两项是活动与人物的对应关系。因此 A项当选。

4．【解析】B。古人送别友人时，有折柳枝相赠的风俗，折柳寄情，二者是风俗的对应关系。

A项，正月十五元宵节有观花灯、猜谜语的习俗，观花灯与猜谜语是并列关系，与题干逻辑关系不一致，

排除。

B项，端午节是纪念屈原的节日，在纪念屈原时有划龙舟的风俗，二者是风俗的对应关系，与题干逻辑关

系一致，当选。

C项，闯关东指中原地区百姓去关东谋生的历史；走西口是指无数山西人、陕西人、河北人背井离乡，打

通了中原与蒙古的经济和文化通道，带动了北部地区的繁荣和发展。闯关东和走西口都是中国历史上著名的人

口迁徙事件，二者是并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

D项，画竹梅即画竹子、梅花，具有明心志的作用，二者是功能的对应关系，与题干逻辑关系不一致，排

除。

5．【解析】A。“得道多助”指站在正义、仁义方面，会得到大多数人的支持帮助，“失道寡助”指违背

道义、仁义，必然陷于孤立。“得道多助”与“失道寡助”之间构成反义关系。

A项，“骄兵必败”指骄傲的军队必定打败仗，“哀兵必胜”指悲愤的军队必然获得胜利，“骄兵必败”

与“哀兵必胜”之间构成反义关系，与题干逻辑关系一致，当选。

B项，“不在其位”指不在那个职位上，“不谋其政”指不去考虑那个职位上的事，二者之间并非反义关

系，与题干逻辑关系不一致，排除。

C项，“吃一堑”指受一次栽倒沟里的教训，受到一次挫折，“长一智”指得到一次教训，增长一分才智，

二者之间并非反义关系，与题干逻辑关系不一致，排除。
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D项，“物以类聚”指同类的东西聚在一起，坏人彼此臭味相投，勾结在一起，“人以群分”指人按照其

品行、爱好而形成团体，因而能互相区别，好人总跟好人结成朋友，坏人总跟坏人聚在一起，二者之间为近义

关系，并非反义关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

6．【解析】D。题干三个词是对应关系，且是地点、动力和作用对象的对应关系，即海洋有海浪，海浪可

以促使冲浪板滑行。A项中“浪花”和“潜泳”、B项中“血液”和“细胞”、C项中“树木”和“小鸟”都

不构成动力和作用对象的对应关系；D项与题干逻辑关系相同，即天空中有气流，气流可使热气球上升。因此

D项当选。

7．【解析】C。题干前两个词语和最后一个词语是包容关系的种属关系，且是前者从属于后者。

A中“纽约”不从属于“首都”，美国的首都是华盛顿；B中是“黄河”、“长江”从属于“河流”，关

系正好与题干相反；C与题干逻辑关系相同，研究生包含在本科生之中；D中前两个词与最后一个词是交叉关

系。故正确答案为 C。

8．【解析】A。A项，旋律是歌曲的组成部分，动作是舞蹈的组成部分，二者为包容关系中的组成关系，

前后逻辑关系一致，当选。

B项，歌手歌唱歌曲，交涉和动作没有必然的关系，前后逻辑关系不一致，排除。

C项，歌曲可以用来传唱的，表现不一定是动作，前后逻辑关系不一致，排除。

D项，优美是歌曲的或然属性，夸张也是动作的或然属性，但顺序反了，前后逻辑关系不一致，排除。

9．【解析】B。题干三个词是对应关系，且是物体、主要功能和消极影响的对应关系，即手机在通讯时会

有辐射。A项中的“地雷”只是“战争”中使用的武器，而不能造成战争，且“防卫”不是“地雷”的主要功

能；B项与题干逻辑关系相同，即列车在运输时会有噪音；C项中“臭氧减少”才是冰箱冷藏的消极影响，并

不是“臭氧”；D项中“麻醉”不是所有药物治疗都会产生的消极影响。因此 B项当选。

10．【解析】B。题干三个词是对应关系，且是上级、手下和文艺作品的对应关系，即张辽是曹操手下的

一名大将，二者均为《三国演义》人物。

A项中的“袭人”是“宝玉”的侍女，不是“宝钗”的；B项与题干逻辑关系相同，即关胜是宋江手下的

一名大将，二者均是《水浒传》人物；C项中“佛祖”的等级要比“唐僧”高；D项中“秦琼”是李渊父子手

下的大将，和“程咬金”是并列关系。故正确答案为 B。

11．【解析】A。第一步：判断题干词语间的逻辑关系。先收集素材，再编辑整理，最后出版发行，题干

三者之间为时间的先后顺序并且主体一致，都是出版社。

第二步：判断题干词语间的逻辑关系。

A项：先需求调研，再软件开发，最后交付使用，三者之间为时间的先后顺序并且主体一致，都是软件开

发公司，与题干逻辑关系一致，当选；B项：山体滑坡是突发险情的一种，二者为种属关系，突发险情需要紧

急救援二者是对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：应先预付票款，再购买车票，最后行李安检，

选项时间顺序错误，与题干逻辑关系不一致，排除；D项：先进行网络搜索，再实地考察，然后商家发货，三

者之间为时间的先后顺序但是主体不一致，网络搜索和实地考察的主体是买家，发货的主体是商家，与题干逻

辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。

12．【解析】C。将选项逐一代入，判断各选项前后部分的逻辑关系。A 项代入前一组词为对应关系；后

一组词不存在逻辑关系；B项代入前一组为对应关系，原子所带的电的量的单位是库伦；后一组不构成逻辑关

系；C项前一组构成组成关系，后一组为组成关系；D项前一组为对应关系，后一组为组成关系。故正确答案

为 C。

13．【解析】B。有理数是有限小数及无限循环小数，无理数是无限不循环小数，实数分为有理数和无理

数，因此前两者之间是矛盾关系，前两者和第三者之间是种属关系。
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A项：洋房是具有欧美样式的房屋，楼房是两层或两层以上的房屋，有的洋房是楼房，有的洋房不是楼房，

因此前两者之间是交叉关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项：阴刻和阳刻都是雕刻方式，两者之间是矛

盾关系，且前两者和第三者之间是种属关系，与题干逻辑关系一致，当选；C项：汉朝分为东汉、西汉和蜀汉，

因此前两者之间是反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项：欧洲除了西欧和东欧，还包括中欧、南欧、

北欧，因此前两者之间是反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 B。

14．【解析】C。将选项逐一代入，判断各选项前后部分的逻辑关系。A项代入前一组词为并列关系，后

一组词为对应关系；B项代入前一组不构成逻辑关系，后一组构成对应关系；C项中前一组构成种属关系，后

一组为种属关系，足球是一种运动方式，手术是一种治疗手段；D项中前一组不构成逻辑关系，后一组为对应

关系。故正确答案为 C。

15．【解析】B。题干词语之间为对应关系，积极的竞争可以达到共赢，共赢对竞争双方都有益。

A项和棋是博弈的可能结果之一，但和棋不一定对博弈双方都有利，不符合题干逻辑；B项有些买卖可以

互惠，同时互惠对买卖双方也都有益，符合题干逻辑；C项判决的结果可能是和解，但和解不一定对双方都有

利，不符合题干逻辑；D项球赛的结果可能是平局，但平局不一定对双方都有利，不符合题干逻辑。故正确答

案为 B。

16．【解析】A。题干词语间为包容关系，且是包容关系中的种属关系，前者是后者的一种，旗舰店是一

种特殊的商店。

A项：黄金水道是航线的一种，符合题干逻辑关系；B项：劳力士是钟表的一种，也符合题干逻辑关系；C

项：总统套房与标间，不符合题干逻辑关系；D项：金刚钻与瓷器，也不符合题干逻辑关系。

A、B两项都符合第一重逻辑关系，此时我们就需要进行属性关系的比较，旗舰店和黄金水道都是一个集

合概念，分别是对高端商店和高端航线的统称，而劳力士是一个品牌的标志。故正确答案为 A。

17．【解析】D。运动员服用兴奋剂违规，裁判吹黑哨违规。

18．【解析】B。题干词语间为因果关系，前者被破坏导致后者发生，臭氧层被破坏导致天气变暖。A、C、

D三项均是前者直接导致后者；B项森林被破坏会导致水土流失，符合题干逻辑。故正确答案为 B。

19．【解析】D。第一步：判断题干词语间逻辑关系。大步流星，形容步子跨得大，走得快；寸步难行，

形容走路困难，也比喻处境艰难。前者形容走的比较顺，后者形容走的不顺，二者为反义关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：大公无私，指办事公正，没有私心，现多指从集体利益出发，毫无个人打算；公而忘私，指为了公

事而不考虑私事，为了集体利益而不考虑个人得失，二者为近义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项：

大刀阔斧，比喻办事果断而有魄力；雷厉风行，形容办事声势猛烈，行动迅速；二者都可以用来形容做事不拖

泥带水，为近义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：动荡不安，形容局势不稳定，不平静；放荡不羁，

指放纵任性，不加检点，不受约束。前者形容局势不稳定，后者形容行为放纵任性，二者没有必然的关系，与

题干逻辑关系不一致，排除；D项：江河日下，比喻情况一天天地坏下去；蒸蒸日上，形容事业一天天向上发

展，二者是反义关系，与题干逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。

20．【解析】A。题干中卫星和飞船是并列关系。A项股票和债券是并列关系；B项错层和复式是包容关

系；C项预算和结算是因果关系；D项移动和联通是并列关系。

题干前两个词语与后者构成对应关系，卫星和飞船是两种航天工具。A项股票和债券是两种金融工具，符

合题干逻辑；而 D项移动、联通和电信均属于通信公司，三者是并列关系。故正确答案为 A。
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